

మూ॥ కాచిడమూల్యా చమ్మకమాలా

వృత్తనిబద్ధా మల్లాలమాలా

అస్తుగణేశ స్వేశ్వర కాన్తా

కణ్ణవిలోలా చమ్మకమాలా॥

25

గణపతికి సంబంధించినదియు, అనిర్వచనీయమును, అగుచు చంపకమాలా వృత్తరచితమును, అమూల్యము అగు మంజులమాలను, (మృదుమధుర పదార్థ గుంఫితమగు పద్య వంక్తి, లేక కోమలమగు పూల దండ) చంపకమాలయై, ఈశ్వరకాంత యొక్క కంఠమున విశేషముగా చలించుగాతా!

త్రభు:- నా యీ స్తుతి - యీశ్వరీకంఠమున చంపక పుష్పమాలగా నొనర్చబడుంగాతమని యర్థము. అమూల్య, మంజులమాలలు - శ్లేష్మములగు విశేషణములు “కంఠమున విశేషముగా చలించుగాతా!” అనుచోట లక్షణవేత కంఠమునకు నాదమునర్థముగాఁ జెప్పు నెడల “భగవతీ కంఠ ధ్వనియందు నాకృతి ప్రవలితమగు గాతా” అనుభావమేర్పడును. “కంఠోవాచకశబ్దస్యాత్ నన్నిదాశే గలేధ్వనా” అని నానార్థరత్నమాల - చెప్పుచున్నది. ఏకాంతభక్తుడను, పుత్రుడను, అగు నావేత రచితమగు స్తుతి నాలించి యాదేవి కూడ - ఈ నా పుత్రుడను- అమూల్య రమణీయమగు స్తుతిని నిబంధించెనని తానుగూడ దీనిని నూక్ష్యముగా వలుకుచుండును గాతా! ఇవట- ఉపమానమగు చంపక పుష్పమాల, ప్రకృతమునందుపయోగించి, విషయమగు చంపక మాలాస్తుతి రూపమున వరిణమింపట వలన ఇది - శ్లేషోఽపితమగు పరిణామాలంకారమగుచున్నది.

ఇది - క్రాంత్యాభ్యుపగు పదునైదవ ప్రబక్తము.



ఓం నమోభగవతే శ్రీరమణాయ

# ఉపమాసహస్రము

(పంచమ శతకము - ద్వితీయ స్తబకము)  
అష్టాదశస్తబకము

అష్ట:- చదువెనిమిదవది యగు నీ స్తబకమున దేవీరూపము నభివర్ణించి పంచాండము నందు దాని తత్త్వము నుగ్గడింపచున్నాఁడు.

మూ॥ ధున్వస్త్య స్తీమిరతతిం హారి త్తఢీనాం  
ధిన్వస్త్యః పురమథనస్యలోచనాని!  
స్కన్తామ్బాహాసితరుచో హలస్తమోహం  
సాన్తం మేహృదయగతం ప్రసహ్యసద్వ్యః॥ 1

దిక్ ప్రదేశములయందున్న తిమిర విస్తృతిని తొలగించునవియు, రుద్రుని నేత్రత్రయమును సంతోషింపఁజేయునవియు, అగు సుబ్రహ్మణ్య జననీ మందస్మిత శబలు - మదీయ హృదయ గతమును, సాంద్రమును, అగు మోహమును వెంటనే బలాత్కరించి తొలఁగించుగాతా!

త్రభు:- జ్ఞానద్రుడుడగు సుబ్రహ్మణ్యుని జననియగు పరమేశ్వరి యొక్క మందస్మిత ప్రభలు - హృదయగళమగు మూలా జ్ఞానమును తొలఁగించుగాతమని ప్రార్థింపఁబడినది. కావున హృదయస్థిత - తమోఽపహరణము కొఱకు స్కందాంబ - (సుబ్రహ్మణ్య జనని) అని చెప్పుట- రమణీయమగు నౌచిత్యమును సంఘటించుచున్నది.

మూ॥ తన్నానా వినతహీతం విరోధివర్గం

ధున్నానా ఋధజన మోచమాచధానా  
సప్రాక్షీ త్రిదివ ధరా రసాతలానాం  
రూద్రాణీ భణతుశివాని ఘత్ కులస్యే.

2

ప్రణతులకు హితము నొనర్చినదియు, విరోధివర్గమును కంపింపజేయునదియు, విద్యజ్ఞానమున కానందమును గలిగింపనదియు, స్వర్గోక - భూలోక - సాతాలోకములకు సప్రాజ్ఞియు అగు రుద్రాణీ - మా వంశమునకు మంగళము ననుగ్రహించుగాత!

ప్రభ:- ప్రణతులు - వినతులు, హితము = శ్రేయము, విరోధివర్గము = శత్రు నముదాయము, సప్రాజ్ఞి = చక్రవర్తిని.

మూ॥ యోలఁప్పు! త్వాంహృది విదధత్ తథిత్ ప్రకాశామ్  
పీయూషద్యుతి మదహృస్సుభూర విన్దామ్  
అస్యత్పస్త్రితి పథలోధునోతిసర్వమ్  
కామాఠేః సుదతి! నతస్య భువ్యసాధ్యమ్॥

3

అమ్మా! కామారి నుందరి! నిన్ను మెఱచువంటి కాంతి గల దానినిగాను, అమృతాంశుని మదమును హరింప ముఖారవిందముగల దానినిగాను, హృదయమునందు - ఆకళించి (వ్రేశింపజేసి) ఇతరమునంతను స్మృతి పథమునుండి దూరీకరింపవారికి భూలోకమున సాధింపరానిది లేదు.

ప్రభ:- మీదఁ దెలుఁపబడిన పరమేశ్వరి స్వరూపమును హృదయమున హృత్తించి - తదితర ప్రపంచ విస్మృతి నొందిన ధ్యాతకు సర్వమును శక్యమగునని భావము.

మూ॥ కాలా భ్రదుబ్బతి మసమానపీర్మసారాం

శక్త్యార్ధి భ్రమకర శుక్తఘోరదంష్ట్రమ్  
యోధీరోమససదధాతి భర్షస్మి!  
త్వామస్య ప్రభవతి సజ్జరేషుశత్రమ్॥

4

భర్షవత్తువగు జననీ! నిన్ను కాల (నీల) మేఘప్రభనుగాను, అద్వితీయ పరాక్రమ సారనుగాను, శక్తితరంగ - భ్రమకర - శుక్త ఘోర దంష్ట్రనుగాను, మనస్సునందు ధారణమొనర్చుచుండు ధ్యాతకు తాను ధరించిన శస్త్రము యుద్ధములందు విజయసమర్థమగును.

ప్రభ:- ప్రభావ్యాఖ్యాతల చేత - “శక్తి తరంగ భ్రమకర శుక్త ఘోరదంష్ట్రను” అను పదమున కర్ణద్వయము చెప్పబడినది. అర్థద్వయము నందును కూడ భ్రమశబ్దమునకు భ్రమణమే (తిరుగుటయే) అర్థముగాఁ జెప్పబడినది. అందు మొదటియర్థము శక్తుల తరంగముల యందగు భ్రమణములే యగు కాంతులు గల - ధవళకరాళదంతములు గలది. (అనఁగా స్వీయధవలక రాళ దంష్ట్రాంశువు లే శక్తి తరంగ భ్రమణములని భావము.) రెండవయర్థము. శక్తి తరంగములందు భ్రమింపమన్న ధవలక రాళదంష్ట్రములు గలది. (అనఁగా; “స్వీయధవళ భీషణదంష్ట్రల చేత శక్తి తరంగముల యందు భ్రమ నొనర్చునది” అనిభావము)

మూ॥ యఃప్రాజ్ఞః తరుణదివారోజ్జ్వలాశ్శీం  
తస్యజ్ఞీ త్రిపురణితో విచిన్తయేత్ త్వామ్  
తస్యాజ్ఞాం దధతి శిరస్సు ప్చుల్లజాణీ  
మాలాంవా ధరణీ జుషోభవస్సః॥

5

త్రిపురణిత నుందరి! దేవీ! నిన్ను - ‘బాల సూర్యుని వలె ఉజ్జ్వలమగు శరీరము గలదానినిగా ధ్యానింపవారికి, భూలోక నివాసులందఱును గూడ వశవడి,

వాయిదా దేశమును, వికసించిన జాతీవుచ్చ మూలను వలె శిరస్సులయందు ధరించుచుందురు.

**ప్రభు:-** ఎవఁడు నిన్ను బాలసూర్య నన్నిభగా నుపాసించునో వాని యెడల క్షీణింపించి, తదధీనులై, మానవులు - వానియాజ్ఞనను సరింతురని భావము.

**మూ॥** యోకాకాశశధర కాన్తి సారభాభ్రాం

బిభ్రాణాం కరకమలేన పుస్తకంత్యామ్

భూతేశం ప్రభు మసక్యత్ ప్రబోధయ స్తీం

ధ్యాయేద్ వాగ్ భవతి వశేఽస్యనాకదూతీ॥

6

దేవీ! భగవతివగు నిన్ను పూర్ణిమా చంద్రకాంతి సారమగు నమృతమువలె తెల్లనిదగు పుస్తకమును కరకలమున ధరించుచున్న దానినిగాను, ప్రభువగు వశవతిని మాటిమాటికిని మేల్కొలుపుచున్న దానినిగాను, ధ్యానించు చురుషునికి వశవతి (వాక్కు) నరస్వతి-నాక దూతీయగును.

**ప్రభు:-**నిత్య సమాధి నిష్ఠుఁడగు భగవంతుఁడు; పరమేశ్వరునికు-జగద్విషయకముగు ప్రబోధమును గలుగజేయుటకు నిత్యమును ద్రయిత్వింశువు దానినిగాను, ప్రసన్న ధవల పుస్తకహస్తను గాను, నిన్ను పాసించు చురుషుఁడు - అమోఘ వాగ్ వీర్యుఁడై, తన వాక్కును దేవతలు గూడ వినునట్లొనర్చగలుగునని భావము.

**మూ॥** జానీమో భగవతి! భుక్త చిత్తవృత్తి

స్తుల్యం త్వం సపది దధాసి రూపసు గ్రియమ్

ప్రశోఽయం భవతి నగాధినాధకన్యే!

రూపం తే మదయతి కీర్త్యశం స్మదారిమ్॥

7

భగవతి! భక్తుని మనోవృత్తి రూపమగు ప్రశస్తరూపమును వెంటనే ధరింతువను నంశమును మేమెఱుఁగుదుము. ఇది యొక ప్రశ్న. పార్వతీ! నీకు సంబంధించిన కీర్త్యశముగు రూపము - స్మరరీపుని మోహింపజేయుచుండును?

**ప్రభు:-** నీవు స్వేచ్ఛ చేత వివిధములగు రూపములను ధరించుటకు శక్తులవని మాకు తెలియును. కాని మదనారిని వశీకరించు కొనుటకే రూపమును ధరించెదవో చెప్పుము.

**మూ॥** చారుస్యాయ దల మితి వక్తు మమ్భు! శక్యం

రూపం తే వదతి కోఽపి కీర్త్యశం వా

సమ్మోహం పరముపయాన్తి కాన్తిభాణ్ణే

కామూకే రపి నయనాని యత్రద్దృష్టే॥

8

అమ్మా! మదనారియగు శివుని మోహింపజేయుటకు - ఎంత మందరమగు రూపము సరిపడునో (చాలునో) అంత మందరమగు రూపము (ధరించెదవని) చెప్పుట సులభమే. కాంతి భాండమగు - ఏనీ రూపము మాడఁబడినపుడు - కామూరి యొక్క నయనములు మూడును గూడ మ్మోహము నొందినవో, ఆ నీరూపము - ఎట్టిదో, (నరుండుగాని యమరుండు గాని) ఎవ్వఁడును గూడ చెప్పకున్నాఁడు.

**మూ॥** సజ్జుల్యైః కిము తవ భూషణాస్యభూవ

భీచ్ఛిన్ద్రిన్ద్రాః కిము విదధుర్భుధాఽ త్రలోకే!

తత్ స్వర్ణం భగవతి! కీర్త్యశం మణీనాం

కిం రూపం భవతివ తత్రయోజితానామ్॥

9

భగవతి! నీ సంకల్ప బలము చేతనే నీకు - భూషణములు ప్రాదుర్భవించినవా? ఈ లోకమునందు వలెనే కలాకుశలలగు శిల్పింద్రులు (స్వర్ణకారులు) నీయాభరణములను సంఘటించిరా? ఏ బంగారముతో నీ

భూషణములు చేయబడినవో ఆ బంగారమెట్టిది? ఆ భూషణముల యందు ఖలితములగు రత్నముల స్వయావమేమి?

మూ॥ యాస్యజ్ఞాస్యఖిల మునోజ్ఞసారభూతాన్యే తాషామపి కిము భూషణై రుమే! తే! ఆహోస్యైల్లలితహూని భావ్విభూయో భూషాభిర్వికృతహూభిరవ్యమూని॥ 10

ఉమా! ఏ నీయంగములు - నకల రమణీయవస్తు సారభూతములో ఆయా యంగముల భూషణములచే నగు వ్రయోజన మేమున్నది? ఒకవేళ, నిన్నగ రమణీయములగు నేయంగములు - వికృతమములగు భూషణముల వేతను గూడ లలితమములై విశేషించి భాసించును కాబోలు.

శ్రుభి:- సుందరతమములగు నీయంగములకు భూషణముల వేతఁ గలుగు నుత్కర్షమున కవకాశము లేదు. ఈ భూషణములు కృతకములు. కావున మిక్కిలి వికృతములు. వీనికంటె నీయంగములు మిక్కిలి కోమలములు. కావున కృతకమగు రామణీయకము గల భూషణముల వేతనైనగ్గిక రామణీయకము గల నీయంగముల సుందర తమములై న్నష్టముగా వ్రకాశించుచుండునని భావము.

మూ॥ ముక్తాభిర్భవతి తవామ్బు! కిన్స్రుహారః పీయూషద్యుతికరసారనిర్భలాఖిః ముణైర్వాఘులఘుల శబ్ద మూదధద్విః సజ్జదాత్ త్రిభువన సార్వభౌ మభామే॥ 11

అమ్మా! త్రిభువన సార్వభౌమభావూ! నీహారము - అమృతాంశు కిరణసారముగు తుషారము వలె స్వచ్ఛములగు ముక్తామణుల వేతఁ గూర్చబడినదా? లేక అనోన్యమగు తీవ్రఘర్షణము వలన ఘల ఘలాయమానమగు శబ్దము నొనర్చుచున్న ముండముల వేతఁ (నరకచేబరముల వేత) రచింపబడినదా?

శ్రుభి:- దక్షిణ కాలీమూర్తి, ముండమాలాధారిణి యనునంశము - (తల పుజ్జల దండలను ధరించినదని) తంత్రశాస్త్ర ప్రసిద్ధమగుచున్నది.

మూ॥ వస్త్రంస్యాద్యది తవ సర్వశాస్త్రగమ్యై! కార్వాసం దివిస తదుద్భవోఽనుమేయః॥ క్షామంచేద్ భగవతి! తస్య హేతుభూతాః కీదాః స్యుర్గనజగత్కపీతి వాప్యమ్॥ 12

నిగమాగమాది శాస్త్రగమ్యవగు జననీ! నీవస్త్రము - కార్వాసము (కార్వాసీఫలతంతు నిర్మితము అనగా వ్రత్తి నుండి తీయబడిన దారముతో నేయబడినది) అగునెడల, ద్యులోకమునందుఁ గూడ వ్రత్తి నుండి తీయబడిన నూలుతో నేయబడిన వననము యొక్క ఉత్పత్తి - అనుమానించఁ (ఊహించఁ) దగినది.

శ్రుభి:- భగవతీ! ఆవస్త్రము - క్షౌమము, (కాశేయము) అగు నెడల, అంతరిక్ష లోకమునందుఁగూడ దానికి హేతు భూతములగు కీటకములున్నవని చెప్పవలయును. వట్టుపురుగు వేత తయారు చేయబడిన దారముతో నేసిన వీర- 'క్షౌమము' అని చెప్పబడును.

మూ॥ రుద్రస్యప్రియ దయతేఽధవా సురద్రు ర్భూషణాం మణికనక వ్రకల్పితానామ్ వస్త్రాణామపి మనసే పరం హితానాం కామం తే భవతి సమర్చకః సమర్థః॥ 13

రుద్రప్రియసివగు జననీ! ఒకవేళ - కల్పవృక్షము - మణికనక వ్రకల్పిత ములగు భూషణములను, మనోహరములగు వస్త్రములను మిక్కిలి సమర్థమై సమర్పించుచున్నదా?

**ప్రభు:-** కల్పవృక్షము - చంద్రభూషణసమర్పణ నిపుణుడునున్నదా? అని ప్రశ్నము చేయఁబడినది.

**మూ॥** సుస్కన్ధో బహు విటుః ప్రవాలశోభి  
సముల్ల ప్రసవ సుగస్తవాసితాః  
వృక్షః కిం భగవతి! కల్పనామలోకయం  
సంకల్పైః కిము తవలోకవిదీవి! సత్యః॥

14

భగవతీ! దేవీ! శోభనమగు స్కంధము గలదియు, బహులమగు వృక్షవిస్తారము గలదియు, ప్రవాలముల చేత శోభింపనదియు, లోన్నగా వికసించిన పుష్పముల యొక్క సుగంధము చేత వ్యాపింపఁబడిన దిక్కులు గలదియు, కల్పనామకమగునదియునగు ఈ వృక్షము సత్యమా? లేక నీకు సంబంధించిన యెకానొక సంకల్పమా?

**ప్రభు:-** చక్రని బోదెతోఁగూడినదియు, అనేక వృక్షముల సముదాయ రూపమైనదియు, చిగుళ్ళచేత శోభింపనదియు, వికసించిన పూవుల పరిమళమును దిక్కులందఱఱును ప్రసరింపనదియు, కల్పమును పేరుగలదియు, నగువృక్షము-ఉన్నదా? లేక యది నీ సంకల్పరూపమా? అని ప్రశ్నము చేయఁబడినది.

**అప:-** కామధేను - కల్పవృక్షములకు సంబంధించిన ఆధ్యాత్మ తత్వమును దెల్పుచున్నాఁడు.

**మూ॥** సంకల్పాస్త్రభవతి కల్ప పాదపోక-స్యః  
స్వర్ధ్రిపునరిత రానకుణ్ణిన్యైః  
యఃకుర్యాద్ ద్వయమిదముద్గతాత్మశ్రీర్భం  
కారుణ్యాత్తవభువిచాస్యనాక భాగ్యమ్॥

15

అమ్మా! సర్వస్సుప్రదమగు కల్పవృక్షము - సంకల్పముకంటె వేరుకాదు. కామధేనువు కూడ - కుండలి నీ శక్తికంటె నితరము కాదు. ఈ సంకల్ప - కుండలినీ శక్తులు రెండింటినీ - ఉద్ గతమగు - ఆత్మవీర్యము గలవానినిగా నొనర్చువానికి, నీకారుణ్యము వలన భూలోకమునందే స్వర్గలోక భాగ్యము కలుగును.

**ప్రభు:-** ఉద్ గతము = ప్రబుద్ధము = మేలుకొలువఁబడినది. ఆత్మవీర్యము = వ్యభలము.

**మూ॥** ఆపీనం భవతి సహస్రపత్రకల్పం  
వత్సోకస్యాః పటుతరమూలకుణ్ణివహ్నిః  
దోగ్ధాత్వాదహారసరో రుహోపవిష్టో  
మా సం స్వాత్ సురహర భీస్తనూషుదోహాః॥

16

సహస్రారకమలమే - పాలపాదుగు. కుండలినీయుగు కామధేనువునకు- మూలాధారమేయుగు కులకుండమునందలి నిపుణతరమగు నగ్నియే - దూడ పూదయ కమలాసీనుండగు ఆత్మయే - దోగ్ధ. (పాలు పితుకువాఁడు) సర్వవిషయములను నిరసించునదియు, శాంతితో నిండియుండునదియునగు మోనమే - పాదుగునుండి పాలుతీయుట.

**ప్రభు:-** కుండలి నుండి జనించిన మూలాగ్నియే వత్సము. (దూడ).

**మూ॥** దోగ్ధాస్త్రే భగవతి! దోహానేన లబ్ధం  
వత్సాగ్ని ప్రథమ నిపాన సద్రవాయాః  
దుర్గం స్వాద్వ్యప్యతమయం పిఠస్త్వమాత్మా  
సస్త్రోసభవతి దుర్భరోక-స్యకషిః॥

17

దూడయను మూలకుండాగ్ని యొక్క ప్రథమ నిపానము చేత వేవఁబడిన పాలుగల కామధేనువును పితుకుట చేత లభించిన క్షీరమును మధురామృతమును

త్రాగుమన్న నాయాత్మ (అనగా జీవాత్మ) సంప్రదించు కున్నాడు. వీని కుక్షినింపుట - కష్టము.

**ప్రభ:-** మూలాధారమును వేరుగల కులకుండార్ని యగు వత్సము - కుండలినీ శక్తియగు కామధేనువునుండి జన్మించినది. ఆవత్సము - తల్లియొక్క పాదుగునందలి పాలను మొదలు కుడువగా నామె వేపుచుండును. ఆ దూడమొదలు త్రాగగా నురుగుతో గూడిన పాలుగల యాధేనువును మరల పిదికి, (సహస్రారము) పాల పాదుగు నుండి తీసిన (అమృతము) క్షీరములను - ఈ జీవాత్మకుండ్రాగుమన్నాడు, లభించిన యీపాలతో సంత్పత్తి నొందకున్నాడు. (ఇంతవఱకు త్రాగితిని గదా! చాలునని సంతుష్టి నొందకున్నాడు) దీనికీ హేతువే మనిన; ఈ జీవాత్మని కుక్షి - నింపుట శక్యము కానిదని, తిండిపోతునకు న్యల్పముగు భోజనము చాలదు - అని భావము.

**మూ॥** వత్సోన్మిఃపిబతి దృణాః జ్జిరమ్భా! పశ్చాత్  
అశ్రాస్తం పి బతి దుహా = పురోఽస్తరాత్మా  
వృద్ధింపప్రజతి పయః ప్రతిప్రద్రోహం  
దోగ్రాస్తి ప్రప ఇహ కుణ్ణలస్యపారః॥

18

వత్సముగు అగ్ని, వెనుకకు - ముందుకు, స్థలితముకాని ధృడమగు వదప్రక్షేపము గలదై పాలను త్రాగుమన్నది. పురోభాగము నదంతరాత్మ - దోహనము నొనర్చును (పాలు పీతుకుము) విశ్రాంతి కలుగకుండ త్రాగుమన్నాడు. ప్రతి ప్రదోహమునందును (పాలు పీతుకుమన్న సమయములయందెల్లను) పాల వృద్ధినొందుమన్నది. (అయినను) ఓ కుండలినీ దేవీ! కామధేనువగు నీ క్షీర రసము అపారమైయున్నది.

**ప్రభ:-** మూలాధారమునందలి కుండార్ని - అ స్థలితమగు స్థితి గలిగి వేల్పుచున్నను, జీవాత్మ - యాస్వాదింతుమన్నను గూడ సహస్రారము నుండి

జనింతుమన్న యమృతరసము క్షీణింపక వృద్ధినే పొందుమన్నది. కావున కుండలినీ వలన ప్రసరింపబడుమన్న సోమరసము - అమితమని భావము.

**మూ॥** సోమస్యద్రవమిమ మూహురమ్భా! కిబిత్  
దుగ్ధాభైరవప్రతరసం గదస్తికేఽఽపి  
భాష్పం కేఽస్యభిదధతేతుకాలకుణ్ణం  
పీనోధప్రపమితో భణ్ణస్తి ధేనోః॥

19

అమ్మా! ఈ రసమును కొందఱు సోమద్రవమని (సోమలతయందలి రసమని, లేక చంద్రకిరణావృతమని) చెప్పుదురు. కొందఱు పాలముద్రవమనందలి అమృతరసమని చెప్పుదురు. మఱి కొందఱు మాత్రము - మూలాగ్ని కుండమునకు సంబంధించిన బాష్పమని (ఆవిరియని) చెప్పుదురు. వేదాకొందఱు మాత్రము - కామధేనువు యొక్క బలిన పాదుగునందలి పాలని చెప్పుదురు.

**ప్రభ:-** ఇట్లు బహువిధముల నుల్లేఖించుట వలన నిది - కల్లఖాలంకారమగుమన్నది.

**మూ॥** మూలేత్వం జ్వలదలన ప్రకాశయాపా,  
వీణాయాం ప్రబలమహామదోస్వరూపా,  
శీరాద్దే సతతగలద్ రసస్వరూపా,  
భ్రూమధ్యే భవసేలసత్ కఠిత్ స్వరూపా.

20

అమ్మా! నీవు మూలాధారమున, ముందున్న అగ్ని యొక్క ప్రకాశమే యావముగాగల దానవు. వీణారూపమగు అస్థిదండమున - ప్రబలమగు మహామదము యొక్క ఊష్ణ రూపముగాగలదానవు. శీర్షకమలమున (సహస్రారమున) సంతతమును జూరుచున్న సోమరసము - స్వరూపముగాగలదానవు. భ్రూమధ్యమున (అజ్ఞానక్రమున) ప్రకాశించుమన్న మెరుపు - స్వరూపముగాగలదానవు.

మూ॥ హోర్లేచే దవతరసీహా పుణ్ణరీకే

ఛాయావత్ సకలమపి ప్రవశ్యసేత్వమ్

అయాథా దశశతవ్రత మద్రిపుత్రి

స్వాశ్రేత్ త్వం భణసీ జగత్ సుధాసముద్రమ్॥

21

అద్రికువూర్తి! ఈ హృదయ కమలమున నవతరించునవుడు సీ నకలమును గూడఛాయను (నీడను) వలె నమీక్షింతువు. దశశతవ్రతము (సహస్రారము) నందారూఢవగునవుడు విశ్వమును సుధాసముద్రముగా జెప్పుదువు.

త్రభః- ఆత్మయే - సర్వాత్మకము. కావున హృదయ స్థితుడగు నాత్మక తదితరమంతయుఁగూడ ఛాయామయమగును. సహస్రారమునందున్న యాత్మజగత్తునంతను, అమృతాత్మకముగా ననుభవించును. కావుననమృతాత్మక విశ్వమంతయుఁగూడ అమృతమయమగును.

మూ॥ నేత్రాభ్యాం సరసిరుహాచ్చదాయతాభ్యాం

వక్త్రేణ ప్రవిషులహాస భాసురేణ

ప్రత్యక్షా మమమనసః పురః పురస్త్రి

కావూరేః పరిణతమస్మదీయ భాగ్యమ్.

22

శివ ప్రేయసియగు దేవి- సరసిరుహదళాయతములగు నేత్రముల తోడను, ప్రవిషులహాస భాసురమగు ముఖముతోడను, నా మనస్సు నెదుఱు సాక్షాత్కరించినది. నా భాగ్యము ఫలించినది.

త్రభః- ప్రసన్న యగుదేవి, ప్రత్యక్షమయినది. నేనాసర్విన పుణ్యమునకు ప్రసన్నయగు దేవియొక్క దర్శనము కంటె మహత్తరమగు ఫలమేమున్నదని భావము.

మూ॥ పుణ్యానాం పరిణతి రేవభూతభర్తుః

సిద్ధానాం బలనిధి రేవకోఽపిగూఢః

భక్తానాం దృఢతరి రేవ శోకసిన్ధా

మగ్నానాం మమజననీ మహీధ్రపుత్తి.

23

నా జననియగు మహీధరపుత్రి - భూతేశ్వరుడగు శివునికి సుకృతపరిణతియే- (వరమేశ్వరతవస్సంపత్ ఫలమే) దేవయోని విశేషులగు సిద్ధులకు - గూఢమగు నొకానొకబలనిధియే, శోకనముద్రమున మగ్నులగు భక్తులకు - దృఢనౌకయే.

త్రభః- ఒక్కతై యగు పార్వతి - వరమేశ్వరతవః పరిపాకముగాను, సిద్ధులకు - అశిమాదులగు - అక్షైశ్వర్యముల నొసఁగు అనిర్వచనీయమును గుప్తమును అగు బలనిక్షేపముగాను, శోకసాగరమున మునిఁగిన భక్తులకు - అస్థలితమగు గతియగు, ఓడగాను, ఉల్లేఖింపఁబడినది. కావున నిది ఉల్లేఖాలంకారమగుచున్నది. పుణ్యపరిణతి - బలనిధి దృఢనౌకలు - పార్వతీరూపములుగా రూపింపఁబడుట వలన తాద్రూప్యరూపకముగూడ నగుచున్నది. ఈ రూపకము చేతనే ఉల్లేఖము - ఉత్థాపితము. కావున రూపకమంగమును ఉల్లేఖము - అంగియునగుచున్నది. కావున నిది అంగంగి భావముచే నేర్పడిన సంకరాలంకారమగునని తెలియునది.

మూ॥ ఉద్ధర్తుం వినతజనం విషాదగర్హిత

సంస్కర్తుం భువనహితాయ యోగయుక్తమ్

సంహార్తుం భువకలముద్దతంప దర్పాత్

భర్గస్య ప్రియతరుణీ సదాసదీకా॥

24

భర్గప్రియతరుణీయగు దేవి - ప్రణతుడగు భక్తజనుని విషాదమును గర్హము నుండి ఉద్ధరించుటకును, యోగనిష్ఠాయుక్తుడగు జనుని లోకశ్రేయము కొఱకు

సంస్కరించుటకును, దర్శమువలన గర్వింపిన దుర్జనకులమును, సంహరించుటకును, ఎల్లప్పుడును దీక్షతో గూడినదై యున్నది.

త్రుభః- గర్తము = నిమ్నస్థలము - గాత. ఉద్ధరించుటకు = బయటికి లాగుటకు, సంస్కరించుటకు = విశుద్ధుని చేయుటకు, సంహరించుటకు = ధ్వంసముచేయుటకుఁ దీక్షతో, గూడినది = వ్రతమును ధరించునది.

మూ॥ మృద్వీశాం మధురతయా సుధాంఘోహ్ని

గాపిబృద్యాత్ సురతఠినీం చనిజలయస్తీ

శర్వాణీపరితపరా ప్రహర్షిణీనాం

శ్రేణీయం జయతు గణేశ్వరేణబద్ధా॥

25

మఘుర్వము చేత ద్రాక్షను, మహాత్వ్యము చేత, అవృతమును, గాంభీర్యము వలన దేవనదియగుంగను, నిర్జింమనదియు, శర్వాణీయొక్క కథయే ప్రధానముగాఁ గలదియు, గణపతిచే నిబంధించఁబడినదియు నగు ఈ ప్రహర్షిణీ వృత్తమాలిక - జయించుఁగాత!

త్రుభః- ప్రహర్షిణీవృత్తమాలిక, ఇవట బహువిధములుగా నుల్లేఖింపఁబడుట వలన, నిది యుల్లేఖాలంకారమని తలపఁపఁదగదు. మఘుర్వాదుల చేత- ద్రాక్షాదులను నిర్జింమనదియని ఉపమానూపకమగు 'నిర్జింమనది' అనుపదము యొక్క ప్రయోగము వలన ఒక వస్తువునకు - అనేకములగు నుపమానములు చేచ్చఁబడుటవలన ఇది - అర్థియగు మాలోపమాలంకారమగునని తెలియునది.

ఇది ప్రవ్యాఖ్యమగు ఏద్యైవిదపై బిక్రమీ

\*\*\*

ఓం నమోభగవతే శ్రీరమణాయ

## ఉమానిపాసనము

(పంచమ శతకము - త్కటీయస్తబకము)

వక్రోసవింశ స్తబకము

మూ॥ ప్రప్రుల కల్పపాదప ప్రసూన సద్యశోహారమ్

మహోరుజం ధునో తవతే మహేశసుస్తరీ స్మితమ్॥

1

వికసించిన కల్పతరు ప్రసూనము యొక్క 'సత్కీర్తిని హరించునదియగు మహేశ్వరనుందరియొక్క హాసితము- మీ యొక్క మహారోగమును (సంసారమును రోగమును) తొలఁగించుఁగాత!

త్రుభః- అమరలోకజన్మగుట వలన సర్వాభీప్సితవ్రదమును, సర్వరోగ నివారణమును, స్త్రుహణీయదర్శనమును, అగు ప్రప్రుల కల్పవృక్ష కుసుమము యొక్క ఖ్యాతినిగూడ హరించుచున్న మహేశ్వరీమందస్మితము - రోగములన్నింటియందును గొప్పదగు భవరోగమును నశింపఁజేయునుగాతమని తాత్పర్యము.

మూ॥ మునీవ్రమూల వేదిభూధనభ్యయ ప్రణోధనమ్!

యద్విప్రహస్తపేటిక కవాటబస్తభేదనమ్॥

2

మునీంద్రులయొక్క మూలాధారమేయగు వేదిభూమి (పరిష్కృతమగు భూమి) యందలి యగ్నిని ప్రణోధించునదియు యతీంద్రుల హృదయమను వేటిక యొక్క కవాటమును (తలపు) తెఱచునదియు.